

寶寶的“出口”問題 (發表于香港《文綜》雜誌 2020 年夏季號)

寶寶已經四天沒有拉屎了，全家人急得掉進了熱鍋。

寶寶的奶奶最着急，簡直急壞了！不停的說：“這咋辦呢？這咋辦呢？”寶寶由奶奶帶着，奶奶自然感到自己責任最大。

寶寶的媽媽田小苗，就跟她的名字一樣，就像自己還沒有長大，只會在旁邊窮嘢呼，上班時沒過十幾分鐘就打電話來：“媽啊，寶寶大了嗎？”

奶奶說：“沒呢，這咋辦呢？”

田小苗說：“你扒開他的小屁屁，看看有沒有動靜。”

田小苗說：“我來看，視頻！打開視頻，對着他的小屁屁，摸摸看，有沒有熱乎乎的動靜？”

奶奶說：“冰冰涼！”

寶寶的爸爸夏小天在報社當網絡版主編，他隨即建立一個《寶寶“出口”問題》專題微信群，讓家里人在群里互通信息，獻計獻策。大家對寶寶“出口”問題展開了熱烈的討論，分析原因，貢獻秘方，好不熱鬧。

寶寶的外公田格致是大學老師，他很快在群里發表意見：“寶寶的‘出口’問題，涉及到治標還是治本的問題；涉及到當今社會食物結構問題；涉及到父母（亦包括祖父祖母外祖父外祖母等）對獨生子女過度溺愛的問題。若不從高端層面解決三個‘涉及’問題，那麼寶寶既使暢通了，還會再一再二甚至再三堵塞……”

寶寶的爺爺夏長天原先是一家公司的總經理，如今到點退休在家。他看了親家的高論笑道：“這親家公，書生氣十足，哪那么多理論問題。明天兩家人員全部集中，到夏家來開現場辦公會，就地解決問題。”

夏小天說：“老爸，現在還開什么現場辦公會啊？現在要開就開網絡視頻會。大家就在家里，看着電視開會。”

夏長天嗤之以鼻：“這樣開會哪有什么氣氛啊？”

寶寶的外婆董紅霞放棄跳廣場舞，專門跑到醫院去諮詢，醫生告訴她可用開塞露，她高興得配了兩支，送到女兒的公司，不想被女兒一頓數落：“媽啊！寶寶的小屁屁多嬌嫩啊！這硬邦邦的塑料管還不把它扎出血來？”

董紅霞說：“你可以塗在手指上慢慢抹嘛。”

田小苗說：“哎呀，抹在外面有什么用啊！”

董紅霞說：“你跟婆婆說說，不要整天盡給寶寶塞肉丸子，要吃點蔬菜，蔬菜里有纖維。”

田小苗說：“和她說了，老太太就是不聽。媽啊，你去和她說說。”

董紅霞說：“好，我明天就去。”

第五天了，寶寶還沒有拉屎。

小保姆山妹子急了，用自己的塑料杯倒了一杯溫水，從箱子里拿出老家帶來的蜂蜜瓶，往杯子倒了一些蜂蜜，用食指攢了攢，開門悄悄招呼寶寶進房間里：“寶寶，進來，喝掉！”

寶寶歪着頭問：“甜嗎？”

山妹子說：“甜！不信你喝一口。”

寶寶喝了一口：“嗯，甜。”端起杯子“咕嚕咕嚕”全喝光了。

奶奶突然推門進來：“山妹子啊，你給寶寶偷偷摸摸喝什么？干不乾淨啊？”

山妹子說：“是俺老家帶來的蜂蜜，純蜂蜜！比城里買的蜂蜜乾淨十幾倍！”

奶奶說：“那也不能一下子喝那么一大杯啊？小肚子哪擋得起啊？”

山妹子委屈得眼淚掉下來。

董紅霞進來勸道：“山妹子啊，奶奶話重了，但是說得有道理啊！不哭啦，啊！我知道你也是爲了寶寶好，讓寶寶早一點拉出屎來。”

山妹子點點頭，抹去眼淚。

晚上，田小苗突然發出一聲驚叫：“媽！大出來啦！大出來啦！”她端着痰盂沖到客廳：“媽啊！你快來看啊！”

奶奶衝出房間，搶過痰盂，雙手顫顫抖抖端着痰盂，深情望着，迸出一句話：“多像黃金條啊！”

田小苗說：“像！像！像！”

奶奶把痰盂端到丈夫面前：“老頭子啊！你孫子大出黃金條啦！”

夏長天戴上老花鏡，湊近細看，一拍手掌：“好！好極了！將來可以開黃金公司！”他興奮之餘未免有點遺憾，這次是要在開好現場辦公會後再產出黃金條來，那該多好啊！

田小苗打開手機：“媽啊，快把痰盂放到燈下面，我要好好拍兩張照片。”她拍完照片，用美圖處理後，馬上發到《寶寶“出口”問題》群里，然後寫上：“特大喜訊——寶寶終於大出來啦！總共大出兩條，就像黃金條一樣，顏色金黃，形狀完整。發紅包！發紅包！”

董紅霞第一個點贊，寫道：“首先要感謝奶奶，五天來始終戰鬥在第一線！”

山妹子搶了一個紅包，寫道：“俺的蜂蜜水真管用，寶寶一喝就拉出屎來。”

董紅霞立刻給了一個大拇指，心里說，這小保姆倒知道搶頭功，哼，沒有我下午偷偷的給寶寶擠了兩下開塞露，寶寶能下黃金條嗎？

田格致在群里寫道：“欣聞外孫‘出口’渠道已暢通，不禁欣喜萬分，感慨萬千！總而言之，可喜可賀，在此特表祝賀！同時，我們仍要強調，如何亡羊補牢，防止再堵，首先自然要解決好，

冰凌幽默微型小說七篇

三個涉及‘問題，另外還要處理好‘出口與‘進口’的協調關係，我將在明日詳細闡述如何處理好這兩者的協調關係，敬請期待。”

夏長天隨即在群里批道：“同意！夏長天。建議周六在夏家召開現場辦公會，專題研究如何保證夏寶寶‘出口暢通問題；研究成立‘出口問題立即辦’辦公室。1.請夏小天同志做好相關會務工作。2.請山妹子同志安排好會後餐敘工作。”

山妹子在群里問道：“要喝酒嗎？”

夏長天批道：“可以喝酒，一則會議包含喜慶，可以適當慶祝一下；另外夏小天同志曾經在外留學，海歸回國工作，對海歸人士參加宴會喝酒，我們可以適度放寬限制嘛。噢，對了，把我存了 20 年的那瓶西鳳酒拿出來，喝了！”

夏小天還在單位加班，正在批發稿子，看到妻子發來照片，激動得跳起來，爆喊一聲：“黃金條！”惹得大家都驚望着他。

夏小天滿腦子是黃金條，一篇稿子標題橫在他眼前：《佔山區大力建設綠色生態產業園》。他大筆一揮，隨手改成《佔山區大力建設黃金條產業園》。

夏小天紅筆一簽：“發稿！夏小天。”

埋伏

(發表于香港《華人》雜誌 370 期)

那一年，陸小民剛從農村招工進廠。

工廠里停產，白天沒什么事干，晚上被安排到廠部辦公樓值班，從晚上值到早上。不過第二天可以在家休息半天。

值大夜班，本來可以躺在值班室睡覺，但是廠保衛組朱干事卻不肯，他要求值班的人埋伏在財務組對面的會議室。

陸小民第一次值班，朱干事把他叫到會議室，給他一根木棍，指着門背後說：“你就埋伏在這門背後，從門縫邊盯住對面財務組，如看到有人要撬財務組的門，你就從背後抄上去，給他一棍子！打他個穩準狠！”

那天夜里，陸小民還真的縮在門後，熬了一夜，什麼鬼事都沒有。倒是手上腳上，被蚊子咬了十幾包。

值了幾次班，有點經驗了，再碰到值班，陸小民就帶個單人卷席，一入夜，就把卷席鋪在門後的地面上，一覺睡到天明。

有一天值班，到半夜時分，陸小民就看見廠三結合領導小組組長趙大潮和副組長葉紅苗走進辦公樓，兩人邊走邊吵，走進辦公室，關上門又大吵。

陸小民躲在門外面，嚇得大氣不敢出一聲，過了一陣，爭吵聲更加急促起來，感覺還有推拉聲，好像打架。又過了一陣，沒聲音了。

陸小民心里撲通亂跳，有點怕，卻又忍不住摸到組長辦公室前，透過門縫，看見兩位正副組長，在地上扭成一團。

只見趙組長掀翻後臀，不停衝擊着葉副組長，扭着嗓子叫道：“你這個保皇派，叫你喊，糟得很！糟得很！還糟得很！”

葉副組長勇敢地迎着趙組長：“就是糟得很！就是糟得很！就是……糟得很！”

趙組長說：“我他媽的就不信治不了你！”

葉副組長說：“把你的臭嘴……拿開！”

趙組長說：“你嘴香啊！你是資產階級的香嘴！我這個無產階級革命的……臭嘴，就要洗洗你……資產階級的……香嘴……”

葉副組長說：“拿開！拿開！”

趙組長說：“休想！休想！休……休……”

葉副組長說：“哎，哎，怎麼啦……”

沒聲了。

葉副組長說：“完啦？”

趙組長咕噥着：“完……完了……”

葉副組長說：“你！你！你來啊！來啊！你不是造反派嗎？造啊！造啊！造……滾下去！沒用的傢伙！”

陸小民終於明白怎么回事，想笑，趕緊掩住嘴，溜回會議室。

不一會兒，就見趙組長、葉副組長打開門，大聲說着話，走出辦公樓。

一年後，廠里成立了革命委員會，開始抓革命促生產，恢復分廠的工作，決定調一批工人去分廠工作。分廠在郊區，要住在那里，半個月才回來一次，大家都不想去。陸小民自然也不想去了。但是名單下來了，他的名字排在里面。

陸小民以要照顧家里爲理由，申請不去分廠，車間主任說他做不了主，叫陸小民找廠勞動組。陸小民找到廠勞動組組長姚紅衛，姚組長說名單是廠革委會定的，他們也做不了主。陸小民心一橫，直接走進辦公樓，找廠革委會主任趙大潮。

趙大潮主任正好在，他抬眼看了陸小民一眼：“小鬼啊！什么事啊？”

陸小民把事情原由說了，請趙主任照顧他不去分廠。

不料，趙主任臉一板，厲聲說：“不行！你要服從組織分配！黨叫干啥就干啥！如果誰都像你這樣要求照顧，那么分廠誰去啊？”

陸小民又強調了他的困難。

趙主任火了：“不行！你要服從廠革委會分配！你如果不去分廠，我就要開除你！”

陸小民也火了：“我什麼時候不服從分配啦？毛主席號召上山下乡，我去農村七年！招工到廠里，廠里分配我到最艱苦的大爐車間，我去了，沒活干了，叫我去辦公樓值大夜班。我來了，整個晚上躲在會議室後面……哎，有一天夜里，我還看到你和葉副組長……”

“什么什么……”趙主任跑去關上門：“你說看到我和葉副組長什么啦？”

陸小民說：“我看到你們商量工作，太累了，就躺在地上休息……”

趙主任跳起來：“地上休息？”

陸小民說：“還說完了完了……”

趙主任說：“完了完了！哎呀，你剛纔說什么……你上……上山下鄉，七年啦？七年了……這不容易！很不容易！你看看，把婚姻也耽誤了吧？”

陸小民說到現在還是單身漢。

趙主任說：“就是嘛！這樣革命的戰友我們當然要考慮。這樣，我帶你去勞動組，不不，我給他們打電話……”

趙主任抓過電話，搖了搖手柄：“喂喂，紅衛！馬上到我辦公室！”

一會兒，便見姚紅衛組長跑進辦公室。

趙主任說：“他，他，你叫什么名字？”

陸小民說：“陸小民。”

趙主任說：“對對，陸小民……戰友，陸小民戰友在農村已經戰鬥了七年，七年！一個人有幾個七年？好不容易回到城里，招工到我們廠，現在又叫人家去分廠，這、這、這不是再叫人家回農村嗎？”

姚組長說：“趙主任，我知道你的指示精神了，我重新安排，把陸戰友繼續留在大爐車間。”

趙主任說：“不，你把陸小民戰友調到檢驗車間去，檢驗車間女工多。明天就到檢驗車間去報到！”

姚組長一個立正：“堅決執行！”

趙主任雙手握住陸小民的手，握得很緊。

陸小民緩過神來，也緊緊握住趙主任的手。

第二天，陸小民就到檢驗車間報到。一個月後他和同車間的王艷紅談戀愛了，沒過兩個月，就迫不及待結婚了。

一年後，陸小民又被廠里調到廠保衛組當干事。

保衛組組長就是朱干事。

小寶

(發表于《華人頭條》2020 年 5 月 27 日)

爺爺給孫子小寶發來語音留言：“小寶啊！今天晚上我和你小姑來看你啊！歡迎不歡迎啊？”

小寶馬上語音回復：“歡迎歡迎！熱烈歡迎！”

當晚，爺爺和小姑如約而至。剛要脫鞋進屋。小寶伸開手臂說：“爺爺和小姑，請你們出示健康綠碼。”

爺爺哈哈大笑：“這這，很重要很重要。我們要配合小寶同志的工作。”

爺爺和小姑分別掏出手機，顯示了綠碼。小寶這才把爺爺和小姑帶進客廳里。

爺爺往沙發上一坐，伸出手臂，拍拍雙手：“小寶來，讓爺爺抱抱！”

小寶從塑料盒抓起一支體溫計，甩了甩，要塞進爺爺腋窩裏：“我先給爺爺量量體溫。”

爺爺又哈哈大笑，扯開衣服，讓小寶的小手伸進去。

小寶盯着手機，5 分鐘一到，他就伸進爺爺的腋窩裏，抽出體溫計，對着燈光看一陣。

爺爺問：“多少度啊？”

小寶說：“沒過紅線。你可以抱我親我了。”

爺爺一把抱過小寶，噏起嘴，不停地親小寶。小寶閉着眼睛，悶住鼻嘴，任由爺爺狂親。

爺爺終於親夠了，抱着小寶，喘着大氣。

小寶用手抹着腮幫，對爺爺說：“爺爺，你一共親我 32 下了。”

爺爺